

马来西亚绿色和平组织于**2022年6月30日**发布新闻稿：

马来西亚需要气候变化的减缓和适应计划两者并驾齐驱，只有适应计划却没有减缓计划，就如同只顾从水溢满地的浴室倒水却没有关上水龙头。

绿色和平组织对于首相拿督斯里伊斯迈沙比里近期宣布政府将针对气候变化制定国家适应计划表示欢迎。气候变化对马来西亚造成了显著的经济损失，破坏了基础建设也影响了国民的日常生活。我们勿忘2021年12月的洪灾夺走了55条性命，受影响人数达12万5000人，损坏5万辆汽车，造成26亿令吉的损失。若要应对这些挑战，让我们在气候变化中更具韧性，政府必须聚焦于低碳经济的转型。

这意味着我们不只需要适应气候变化，也要通过遏制化石燃料的使用，转向使用可再生能源，从而减少或阻止温室气体的排放。如果没有洁净能源，就连政府所提议推广的电动车也无法有效地减少温室气体的排放。

近期由能源与清洁空气研究中心(CREA)与马来西亚绿色和平组织联合进行的研究显示，在2019年，马来西亚因为空气污染而损失了3030亿，这其中来自能源及工业为主要的空气污染源。更堪的是，据估计国内每年因空气污染而死亡的人数达3万2000人。这些死亡本来是可以避免的。气候减缓计划将促使当局为了更清洁的空气而推行更具抱负的目标和政策。

气候减缓计划也将让各界检视如何让旧装备及建筑物更具能源效益、改变管理模式以及消费行为，同时可以重新设计城市空间、交通系统。这需要州政府和地方政府仔细端详城乡规划、州发展蓝图、地方蓝图，甚至是建筑物的设计如：照明及空调系统。

此外，我们需要停止滥伐森林，恢复自然生态环境的碳捕获能力。研究显示，森林滥伐与马来西亚不断增加的水灾有关，最近的吉隆坡城市计划稽查便揭露了发展项目持续导致闪电水灾及交通阻塞。这突显了我们不止需要停止滥伐森林，还需要加强植树造林的努力及城市规划，确保城市的植被受到保护及扩大。

马来西亚的气候变化减缓和适应计划同等重要，两者必须并驾齐驱。若只有适应计划却没有减缓计划，就如同只顾从水溢满地的浴室倒水却没有关上水龙头。今天如果不致力于减缓，未来更多国人将深受其害，而气候适应计划也将变得更加昂贵和低效益。

媒体联系人：

Yvonne Nathan, Digital and Media Campaigner, Greenpeace Southeast Asia (Malaysia),
yvonne.nathan@greenpeace.org